

UNA peseta al mes en toda España.
Extranjero y Ultramar, cinco pesetas tri-
mestres. El pago adelantado.
La correspondencia al Director.

La Provincia

SE PUBLICA
los martes, jueves y sábados

Anuncios, comunicados y reclamos, á pre-
cios convencionales.

Redacción y Administración, Plaza de la
Catedral número 12, bajo izquierda.

PERIÓDICO POLÍTICO

AÑO I

LEON.—Sábado 21 de Octubre de 1893

NÚMERO 22

HIJOS DE BLAS ALONSO

Únicos representantes de la Fábrica de Mieres en hierros y carbones para las provincias de León, Palencia y Zamora.

Tienen el gusto de poner en conocimiento de sus numerosos clientes, que en todo el mes de Octubre, quedará abierto su almacén de la carretera de Asturias y Galicia (Santo Domingo), para facilitar mejor la carga y descarga de los hierros; y al propio tiempo les manifiestan, que en los precios han hecho grandes rebajas.

TELÉFONOS NÚMEROS 22 y 42.

Escritorio, calle Nueva, número 6.

CASA DE CAMBIO

Fernández y Andrés
cambian, con premio toda clase de oro español, y extranjero y billetes franceses é ingleses.

PLAZA MAYOR, 8
ALMACENES DE TEJIDOS

Regreso del Sr. Cánovas

El primer estadista español, y uno de los más ilustres de la Europa contemporánea, ha llegado á Madrid.

El Sr. Cánovas del Castillo, que regresa de su excursión veraniega por el extranjero, era esperado en la Corte con viva impaciencia, no sólo por el partido conservador que oye y se inspira siempre en la ilustrada opinión de su insigne Jefe; sino también por la prensa de todos los matices, que haciendo justicia á los indiscutibles merecimientos del hombre de la restauración, se había adelantado á explorar por medio de los corresponsales su pensamiento sobre los recientes y deplorables sucesos de Melilla.

Al tiempo mismo en que los Jefes de los partidos de oposición interrogados por la prensa lanzaban acerbas censuras contra el Gabinete-Sagasta y en particular contra el ministro de la Guerra, el Sr. Cánovas, inspirándose en un sentimiento altamente patriótico condenaba esas censuras, ofrecía su valioso apoyo y el de su partido al Gobierno para defender á la patria, y reservaba su criterio sobre la conducta del Gabinete para tributarle un aplauso ó condenar-

le con dureza el día en que no siendo ya necesario el concurso de todos para defender á la patria fuese llegado el momento de exigir responsabilidades y depurar los hechos.

Su regreso en estos momentos difíciles para la Nación, no es la vuelta del hombre público, realidad honrosa y esperanza de la Monarquía, que motiva parabienes y determina siempre y anualmente mayor animación en los círculos políticos, es, en las circunstancias actuales, una garantía más para el Estado español que ha visto y verá siempre en él, al hombre de excepcional talento y de capacidad extraordinaria bastante para resolver los más arduos problemas de política internacional, es el voto más de calidad sobre la conducta que debe adoptar el Ministerio de Estado en estos momentos excepcionales, es el recurso salvador para la Monarquía si los desaciertos del Gobierno hicieran necesario un cambio de situación.

Con la llegada del Sr. Cánovas á Madrid serán mejor conocidas sus opiniones sobre los sucesos de Melilla, que someterá la prensa de nuevo á su criterio, y la opinión del Sr. Cánovas pesará seguramente en el Ministerio de Estado y más aun acaso en el de la Guerra, en donde ha demostrado el insigne estadista repetidas veces que debe prevalecer tanto por lo menos, como la del primer general español.

El Sr. Puigcerver

La entrada del Sr. Puigcerver en el Ministerio de la Gobernación determina una tendencia

más acentuada de las soluciones políticas de tan importante centro en dirección hacia la izquierda del partido liberal, pero quedan ahora frente á frente, dentro del Gobierno, los absolutismos económicos del Sr. Gamazo y el espíritu más expansivo de la escuela que representa el señor Puigcerver: ya cuando después de votados los presupuestos, en lo que toca á su ejecución, ha de haber unidad de pensamiento, no ha de suceder lo mismo en la manera de realizarlo y en las soluciones que se den á las cuestiones pendientes y á las que han de sobrevenir.

Porque ha de tenerse siempre presente que la obra económica apenas está comenzada. En los Presupuestos no pudieron darse resueltas todas las graves cuestiones planteadas por el Sr. Gamazo, fuertemente combatidas por la opinión pública, rechazadas en el Parlamento por los mismos diputados liberales, y que fué necesario retirar si se había de dar cima á lo más interesante, que era tener presupuestos; porque el no tenerlos implicaba un fracaso completo para el Gobierno, cuyas consecuencias era muy difícil adivinar, pero que no podían ser buenas en ningún concepto.

Todas esas cuestiones aplazadas, que afectan esencialmente al crédito y se resuelven por los principios fundamentales de las escuelas económicas, volverán á presentarse enseguida, porque son el complemento del plan del Sr. Gamazo; y cuando se presenten, una ú otra tendencia tendrán que abdicar necesariamente aunque se adopte como criterio, un oportunismo difícil de sostener en las esferas del Gobierno, donde se piden soluciones prácticas y no disertaciones académicas.

¿Abandonará el Sr. Gamazo sus proyectos? ¿Aceptará el señor Puigcerver lo que con tenaz insistencia rechazó mientras fué ministro en el anterior período de la dominación liberal? Eso es lo que hemos de ver no tardando mucho, porque, repetimos, que la obra económica apenas si está comenzada y los puntos difíciles y verdaderamente espinosos de ella están todavía sin resolver.

Nadie se atreverá á sostener seguramente que con lo hecho hasta hoy ha satisfecho al país el partido gobernante. Los Presupuestos no están nivelados: el crédito se sostiene con la esperanza de que se llegue á normalizar por completo la situación, dando la seguridad de que los

gastos no excedan de los ingresos, de modo que no sea necesario en adelante apelar á nuevas operaciones que aumenten el pesado gravamen que sostenemos: y siendo indispensable continuar la tarea comenzada y abordar los proyectos aplazados, la entrada del Sr. Puigcerver en el ministerio da motivo á que haya nuevos recelos hasta tanto que se sepa si sostiene sus principios de siempre, ó abdica de ellos, ó transige con los planes del Sr. Gamazo, aceptándolos como una necesidad impuesta por las circunstancias.

Hay quien supone que antes de aceptar la cartera se han convenido los términos de una transacción, de un *modus vivendi* que permita á cada uno marchar dentro de su respectiva esfera de acción, sin choques ni entorpecimientos; pero en esto suelen equivocarse con frecuencia los hombres más avisados y resultar estériles las más rectas intenciones; porque los sucesos no se desarrollan á medida de los deseos de los gobernantes, si no que sobrevienen con fatalidad inevitable y exigen para hacerlos frente unidad de pensamiento, de convicciones, de principios y de procedimientos.

Si la entrada del Sr. Puigcerver no significa todo eso, lejos de ser una solución, será un nuevo obstáculo en la trabajosa crisis que lentamente va minando la existencia de la situación liberal.

Notas políticas

El regreso á Madrid del Sr. Cánovas del Castillo ha sido saludado con generales simpatías por toda la prensa madrileña y por todos los políticos, aun los más adversarios.

El ilustre jefe del partido conservador ha sido visitado por muchos ex-ministros de su partido que se hallan en Madrid, por representantes extranjeros acreditados en la corte y por gran número de amigos políticos y particulares.

Manteniendo con algunos de ellos familiar conversación, ha expuesto el Sr. Cánovas, con su gran autoridad, juicios sobre las cuestiones pendientes, que coinciden con los ya publicados.

Insiste singularmente el Sr. Cánovas en señalar la imprevisión con que el Gobierno ha procedido en la cuestión de Melilla y la responsabilidad en que ha incurrido al provocar, innecesariamente y sin elementos bastantes, el grave conflicto que se ha creado y subsiste ante los muros de aquella plaza española.

En otro lugar de este número nos ocupamos de la nota que se dice haber pasado á nuestro Gobierno, en nombre del Sultán, su ministro Sidí-Mahomed-Torres, y sobre la autenticidad de la cual existen dudas.

De lamentar es que, durante el curso de negociaciones tan delicadas como las que España tiene con el imperio de Marruecos, ande el Ministro de Estado pronunciando por esos mundos de Dios discursos académicos é hilvanando frases retóricas.

Conducta es esta que revela verdadero desdén, no sólo hacia la natural ansiedad de la opinión, sino á otros más altos y sagrados intereses

..

Tampoco es muy digna de abanzar la conducta del Ministro de la Guerra, quien, mientras asegura aquí que tiene dadas órdenes de que se cañonee á los moros en cuanto traspasen los linderos del campo de Melilla, sin duda bajo cuerda ó *bajo cable*, dispone que no se moleste á los riffeños que dentro de nuestro territorio construyen parapetos é insultan á nuestros soldados.

Muy bien están el disimulo y la reserva en cuestión de guerra; pero no es comprensible que ese disimulo llegue hasta el punto de alardear aquí de órdenes y medidas que luego no se practican ante el enemigo.

Dijérase que tales alardes son recursos hábiles para obtener aplausos más bien que expresión sincera de un criterio definido.

..

Para nadie es un secreto que las mayorías parlamentarias, de la del Congreso especialmente, hallanse descompuestas y divididas en grupos antagónicos; y basta poner atención á lo que dicen unos de otros y juzgando á los ministros, para obtener el convencimiento de que la cohesión y la unidad no son, seguramente, las cualidades que han de salvar la ya precaria existencia del partido gobernante.

El refuerzo democrático que, pocos días hace, ha entrado en el gabinete presidido por el Sr. Sagasta, lejos de acallar una disidencia, como se creía que hubiera de suceder, dando satisfacción á las aspiraciones de la izquierda, parece no haber producido otro resultado tangible que el de ahondar las diferencias de unos y otros ministeriales y fomentar las murmuraciones de los diputados de la mayoría, que ya amenazan con dar batallas en las Cortes y discutir la justicia distributiva con que procede el jefe del partido liberal en la adjudicación de las carteras.

Bien sabemos nosotros que la mayor parte de estos despiantes rebeldes y de semejantes ardimientos bellicosos no pasa, cuando el momento llega, de las oscuras galerías del Congreso ó, á lo sumo, de algún rincón del salón de conferencias; pero con eso basta para mantener vivos los propósitos de conjura y los conatos de sedición de grupo, y acabará, por último, ese malestar por traducirse en actos más prácticos, que pondrán en grave riesgo la vida de la maltrata situación.

ECOS PROVINCIALES

Provisión de curatos

Por Real orden de 5 del actual han sido nombrados curas párrocos los señores siguientes:

De término.—Para el de Pajares de los Oteros, D. Mateo Santos González.

De segunda ascenso.—Para el de Cármes, D. Maximino Garrido Muñoz; para el de Reliegos, D. Baldomero Rodríguez y Rodríguez; para el de Santarvos de Campos, D. Arcadio Diez León.

De primer ascenso.—Para el de Bercianos del Páramo, D. Amadeo Diez González; para el de Lois, don Federico García Solís; para el de Tolibia de Abajo, D. Emilio Alonso y Alonso.

De entrada.—Para el de Boada de Campos, D. Timoteo Oteruelo Alonso; para el de Pontedo, D. Juan Manuel González y González.

Rurales de primera clase.—Para el de Cazanuecos, D. Fermín Fontecha Marcos; para el de Gallegos de Curueño, D. Felipe Sánchez Díez; para el de Lugueros, D. José Álvarez y Álvarez; para el de Moratinos, D. Juan Herreros Alonso; para el de Santa María del Monte de Cea, don Antonio Valbuena Jiménez; para el de Villanueva de Pontedo, D. Esteban Álvarez y Álvarez; para el de San Pedro de Villavicencio de los Caballeros, don Eustasio Carreño Díez.

Rurales de segunda clase.—Para el de Valcuende, D. Román de Rodrigo Osé y para el de Villiguer, D. Baldomero García Olaya.

Viajeros

Han salido para Santander los señores D. José Álvarez Miranda y don Francisco Salazar, con objeto de despedir á dos hijos suyos que van á América.

Les deseamos feliz viaje.

Fallecimiento

El día 19 falleció el Sr. D. Pascual Menendez Morán, tío del Diputado á Cortes por León, Sr. Azcárate, á quien, lo mismo que á su familia, damos el pésame.

A las armas

Continúa el llamamiento de los soldados pertenecientes al primer cuerpo de ejército que no han cumplido los tres años de servicio en filas.

Todos los días pasan por León procedentes de los pueblos de esta provincia y de Asturias y Galicia, muchos soldados que van á Madrid á incorporarse á sus respectivos batallones.

En todos los rostros se ve retratada la alegría que experimentan estos valientes hijos del pueblo que van á sus cuerpos con la esperanza de ser destinados á Melilla á defender la patria.

Billetes falsos

Ahora que estamos en plena feria, será muy conveniente que las personas se fijen mucho en los billetes falsos del Banco de España, que circulan con gran profusión.

De la emisión de 1.º de Junio de 1889 se han visto en estos últimos días crecido número de billetes, y algunos hay de los de 1.º de Octubre de 1886, tan perfectamente falsificados, que se hace muy difícil distinguirlos de los legítimos.

La clase de gimnástica

La Dirección general de Instrucción pública, en vista de las consultas hechas por los directores de Instituto acerca de la matrícula de la asignatura de gimnástica, ha acordado manifestar que todos los alumnos del primer año, así de la enseñanza oficial como de la privada, doméstica y libre, están obligados á matricularse en la expresada asignatura, quedando dichos directores autorizados para conceder matrícula con carácter de ordinaria, durante el presente mes á los alumnos que todavía no la hayan formalizado por esperar la resolución de dichas consultas.

Más incorporaciones

Parece que muy en breve se ordenará la incorporación á sus respec-

tivos cuerpos de los soldados del tercer cuerpo de ejército que se encuentran con licencia ilimitada.

Son muchos los hijos de la provincia de León, que pertenecen al expresado cuerpo de ejército y que tendrán, por consiguiente, que salir de sus casas para empuñar las armas.

La difteria

Sigue causando estragos en esta provincia la terrible epidemia diftérica.

En muchos pueblos, la mortandad de niños es horrible y hasta han sido atacadas personas mayores.

Ejercicios militares

Todas las tardes, en el campo que hay delante de la Estación del ferrocarril, hacen ejercicios las tropas que guarnecen esta plaza.

Es mucha la gente que acude á presenciarlos.

La feria

En el ferial de Santo Domingo hay gran concurrencia de ganado.

Han venido bastantes compradores y se hacen transacciones á buenos precios.

El número de forasteros que han venido á León es bastante crecido.

Corrijase

Las Ordenanzas Municipales imponen á los carreteros la obligación de ir cerca de la mula de varas, y como suele hacerse caso omiso de esta obligación suceden percances desagradables que debieran y pudieran evitarse.

En todo tiempo debe hacerse cumplir este mandato, pero mucho más en época de feria en que la aglomeración de gentes y caballerías hace más difícil el tránsito por calles y plazas.

Véase el medio de corregir este abuso.

Precauciones

Aunque afortunadamente no son muchos los casos de difteria que hay en nuestra ciudad, todavía no ha parecido por completo y deben tomarse todo género de precauciones á fin de que tan terrible enfermedad no se propague más.

Una de las precauciones que deben tomarse es echar en las bocas de alcantarilla algún desinfectante, pues venimos observando en estos días de calor que algunas despiden olores nauseabundos, y ésto hay que corregirlo pronto.

Timbres móviles

Ya se han terminado los timbres del cobro del impuesto de cinco céntimos por 100 sobre los títulos de valores del Estado y mercantiles é industriales.

El Ministro de Hacienda ha dado las órdenes oportunas para situar los timbres en todas las provincias y tan pronto como estén se dictará una disposición mandando que la inspección de este impuesto comience en Enero próximo.

¡Pobre madre!

Una pobre mujer de nuestra montaña que tenía dos hijos militares en Melilla les remitió hace quince días en carta certificada una cantidad.

Hace tres ó cuatro días le fué devuelta la misma carta con la suma girada y la fatal noticia de que sus dos hijos habían muerto en aquella plaza, á consecuencia de la batalla del día 2.

Figúrense nuestros lectores la terrible sorpresa de la pobre madre.

A Roma

Mañana saldrá para Roma nuestro Prelado, con objeto de hacer la visita canónica á Su Santidad.

Le deseamos un feliz viaje.

Novena en San Marcelo

Hoy da principio en la Iglesia Parroquial de San Marcelo la que to-

dos los años se dedica al Santo Patrono.

Por la tarde á las cinco y media se rezará el Rosario y la Novena.

El domingo 29 último día de este culto, habá Misa solemne con asistencia del Cabildo, á las diez de la mañana y sermón que predicará el Sr. Beneficiado de esta S. I. C. don Antonio Alonso.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la «bien reputada» firma de los Sres. Valentin etc. Cia. Banqueros y Expenduría general de lotería de «Hamburgo», tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco, el prospecto oficial á quien lo pida.

Viajeros

Hoy llegó de Madrid, el Diputado por León Sr. Azcárate con su familia.

También ha estado en León, nuestro querido amigo don Victorino Luengo Prieto.

Un muerto

En un departamento de primera clase venía esta mañana, de Galicia, un viajero, que por estar echado en el asiento, creyeron sus compañeros de viaje, que estaría dormido.

Cuando, al pasar el tren, le llamaron, vieron con sorpresa que estaba muerto.

Enseguida acudió muchísima gente y resultó ser Mr. Gmtaro Meira, de nacionalidad francesa y muy conocido en León.

La muerte fué natural. El cadaver, ha sido trasladado al depósito.

VINO de BUGEAUD Tonic-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbé - PRINCIPALES FARMACIAS

Ayuntamiento

En la última sesión se trató del asunto de locales para la instalación de la Capitanía, cosa que nos sorprendió en extremo porque creíamos que esto estaba ya resuelto.

Aquí estuvo el general Zappino y el Ayuntamiento le enseñó cuatro ó cinco edificios como disponibles para la instalación en ellos de las oficinas de Guerra, y ahora resulta que, respecto á algunos, ni hay acuerdo de cesión ni se sabe si podrá haberlo.

El galimatías que se armó en la sesión sobre este asunto, dá una prueba de cómo andan ahora los asuntos del municipio.

El Sr. Ruiz preguntó qué edificios eran los que el Ayuntamiento había ofrecido y está dispuesto á ceder, caso de que fuesen necesarios para las dependencias de la Capitanía, pidiendo, además, que se consignase en el acta que el Ayuntamiento cedería la casa que ocupa, la de beneficencia y los demás edificios que pudiera proporcionarse.

A esta razonable petición contestó el Alcalde Sr. Sanz, que no había necesidad de consignar eso en el acta porque ya constaba en otra.

Entróse en la orden del día, y al tratarse de un informe en que la Comisión Beneficencia propone la instalación de dos monjas en la Casa Asilo, el Sr. Alonso pidió que se aplazase este asunto para cuando se hubiera instalado la Capitanía, puesto que si se destinaba á este objeto la Casa Asilo, no era oportuno resolver nada sobre reformas en el régimen de la misma.

Entonces se armó el galimatías; todos querían decir algo y nadie se entendía; hubo protestas, interrupciones, lectura de actas, etc., etc., y vino á tratarse, por último, de si la Casa de Beneficencia, que había sido ofrecida, podía realmente serlo para otro destino que no fuera el que cumple.

El Sr. Eguigaray afirmó que no debe cederse y que la corporación no tenía acordado semejante cesión, puesto que en la célebre sesión á que asistió gran número de vecinos, se convino en que la Casa Asilo no estaba comprendida en el ofrecimiento porque traería gran trastorno el traslado de los asilados; y que al enseñársela al general Moltó se hizo como tal casa benéfica, no como edificio destinado á oficinas militares.

Los Sres. Alonso, Ruiz, Martínez, del Río y Fernández, manifestaron que creían estaba el Ayuntamiento comprometido á ceder el edificio, y que se le había ofrecido al general Zappino por una comisión que presidía el Alcalde.

Se aplazó el informe sobre la instalación de las monjas en la Casa de Beneficencia y se dejó también aplazado el asunto que más interesa á León, que es el de la cesión, en caso necesario de dicha casa al ramo de Guerra.

De manera que la Comisión que preside el Alcalde no ofreció nada al general Zappino, ó no supo lo que ofreció; esto por lo que respecta á edificios municipales, que por lo que toca á lo ajeno, lo ofreció todo.

¿Es esto justo? ¿Qué facultades dió la Corporación á esa Comisión y como cumplió su cometido? Que juzguen los leoneses.

Antes de terminar la sesión, el señor Balbuena manifestó que el Ayuntamiento debía costear los gastos de traslación de las oficinas de la Diputación puesto que á instancia de él había cedido ésta su palacio. A esta proposición se opusieron varios señores concejales, y se terminó con una pregunta del Sr. del Río en que pidió le dijese en qué estado se hallaba el empréstito, á la que, el señor Alcalde contestó que no se había aun incoado el expediente.

¡Aguardarán á el siglo próximo! En resumen, que en esto de locales, resulta que no hay más ofrecimiento formal que el de la Diputación y que el municipio procede con gran parsimonia.

No nos explicamos, pues, el ruido que han hecho algunos concejales fusionistas, en este asunto tan importante y del que deberían ocuparse más y hablar menos.

Sucesos de Melilla

La nota del Sultán

Algunos periódicos han hablado de una nota diplomática del Sultán de Marruecos sobre el asunto de Melilla.

Semejante nota no existe. Pero si esta nota no ha llegado á Madrid y, por lo tanto, á conocimiento del Gobierno español, tenemos por indudable que Sidi Mohamed Torres ha recibido ya de su Soberano instrucciones terminantes, á las que deberá amoldar su conducta. Estas instrucciones deben tener importancia, y tal vez en tiempo relativamente breve conozcamos el resultado de las gestiones de la diplomacia y autoridades marroquíes.

Confirman nuestras sospechas las nuevas conferencias del bajá de la línea con el general Margallo, de que se hacen eco los telegramas de Melilla.

Estas conferencias responden á órdenes recibidas de Tánger; y nuestro colega «El Ejército Español» cuyas relaciones con el general López Domínguez son bien conocidas, no se recata para concederles extraordinaria importancia.

Dice así: «Se ha recibido en Guerra un telegrama importantísimo, en el cual dice el general Margallo que, pedida conferencia por el bajá y concedida por él, le ha manifestado el representante del Gobierno marroquí en el campo rifeño, que las kabilas se retirarán, y que rogase al Gobierno español que no rompiera las hostilidades, pues dentro de veinte días, lo más, el Sultán habrá castigado severamente el atentado de los moros, dando todo género de satisfacciones á España.»

Si fuera cierta la retirada de las

tribus rifeñas, y por lo tanto cesara la hostilidad de que hasta ahora han dado evidentes muestras aquellas kabilas, la cuestión de Melilla ofrecería una fase nueva, un aspecto distinto, que habremos de estudiar con detenimiento, respondiendo á la excitación del país, que exige, con sobradísima razón, un escarmiento ejemplar á fin de dejar á salvo el honor de la nación y para que no se repitan, con tan dolorosa frecuencia, los atentados contra nuestro territorio en aquella plaza.

En la solución de este conflicto no caben términos acomodaticios ni vagas promesas para el porvenir.

El proyector eléctrico de Maugin

En breve marcharán á Melilla el capitán Díez Marcilla, el teniente Rodríguez Carril, el maestro de talleres Ordiales y seis artilleros para montar en aquella plaza el citado proyector.

El tubo-generator es sistema Parsons, construido por la casa Sautter, Lemonnier y Compañía, de París, con fuerza de diez caballos, pudiendo dar 8.000 revoluciones por minuto.

El carro tiene dos carretes y 100 metros de cable cada uno.

El reflector Maugin es una máquina preciosa: con un espejo reflector de 85 centímetros de diámetro y dos aparatos de arco voltaico independientes, que se pueden sustituir el uno al otro con grandísima rapidez y facilidad, lanza un haz luminoso de 5.000 cánceres de intensidad, es decir, que permite leer una carta á cinco kilómetros de distancia del foco; una luz tan viva, que en el campamento de Carabanchel se ha dado el caso de lanzarla sobre el ganado de la Artillería, tan imposible de ordinario, y atacarse del vértigo acto continuo varios minutos.

El general Bermúdez Reina, comandante en jefe del primer Cuerpo de Ejército, presenció las pruebas del reflector Maugin, en el campamento de Carabanchel.

Las pruebas consistieron en hacer disparos con piezas de campaña y Krupps, hallándose los blancos á 2.000 metros de distancia.

Los disparos de granadas dieron magníficos resultados, pues aquellas reventaron en los blancos que simulaban parapetos y fuerzas enemigas.

Cuanto militares han presenciado las pruebas, manifiestan su deseo de que cuanto antes se instale en Melilla el reflector Maugin, pues dará grandes resultados para disparar de noche contra las kabilas fronterizas.

Preparativos de guerra

La Escuela Central de Tiro, establecida en el Campamento de Carabanchel, ha remitido á Melilla 500 granadas de metralla de á 14, con espoletas Krupps-Rubini, y de 400 balines cada una, análogas á las que tan buenos resultados están dando en las experiencias de la Escuela.

En el mismo establecimiento se hallan casi terminados los estudios de unas tablas de tiro muy ingeniosas, según las cuales, averiguadas las distancias, se obtiene el alza y se gradúa fácilmente las espoletas, abreviándose así todas las operaciones de tiro; esas tablas son aplicables á todas las piezas de campaña, y hay la esperanza, la seguridad más bien, de que obtendrán un verdadero éxito empleándose contra los moros de Melilla.

—Se ha remitido á Málaga y Cádiz un gran número de barriles para transportar agua potable á Melilla y su campo, donde hará falta en breve con abundancia.

Sólo el turbomotor del proyector Maugin consume 500 litros por hora.

Pronto saldrá de Algeciras con dirección á Hamburgo, el crucero «Reina Mercedes», con el objeto de recoger los 10.000 fusiles Mauser y 20 millones de cartuchos que allí entregará el coronel Sr. Ferrer, agregado militar de nuestra Embajada de Berlín.

Desde Hamburgo irá el «Reina Mercedes», con el armamento y municiones antes dichas, directamente á Melilla.

De Barcelona ha salido con rumbo

á Melilla, a vapor «Cámara» contratado para conducir otra batería de artillería de Montaña en pie de guerra. Los 6 millones de cartuchos Remington, calibre 71,89, comprendidos en el plan de labores de la fábrica de Toledo, para el año corriente, se han mandado hacer con gran urgencia. Se fabrican 100.000 diarios.

Batallones escolares

Los escolares de Santiago además del telegrama que anteaer enviaron al ministro de la Guerra, ofreciéndose á formar un batallón de voluntarios para vengar la ofensa inferida en Melilla al honor español, también remitieron un despacho á «El Imparcial», en el mismo sentido. Se procederá por la comisión al alistamiento de voluntarios, que pasen de 23 años, pues antes de esta edad se necesita la licencia paternal para esas aventuras.

Dice un periódico gallego que los jóvenes de Pontevedra, dando muestras de su entusiasmo y amor patrio, quieren ir á pelear á Melilla para vengar la ofensa inferida por los moros á nuestra bandera, y que al efecto están organizando un batallón que llevará el nombre de «Voluntarios de Pontevedra, núm. 1, que será mandado por j-fes y oficiales retirados».

Apercibimiento á las kábilas

El General Margallo en vista de la actitud hostil de los riffeños y trabajos de defensa que ejecutan, les ha concedido un plazo de tres días para que destruyan sus trincheras, amenazándoles con cañonear todos sus aduares si no obedecen el mandato. Parece que las kábilas se resisten á obedecer, á pesar de las órdenes de algunos Bajás que no consideran oportuno el combate.

En vista de la obstinación y resistencia que oponen los moros, se cree que el bombardeo con que les amenaza el General Margallo, que se propone llevar á cabo, será el principio de ruptura de las hostilidades.

Asuntos varios

El fusil Maüser

Con motivo de la compra de 10.000 fusiles de este sistema, hecha por el Ministerio de la Guerra, creemos oportuno dar algunos detalles.

Las partes más esenciales de la nueva arma son el cañón, el cerrojo, el cajón del mecanismo, la repetición, el seguro y alza y el tope del cerrojo.

El cañón tiene cuatro rayas, y el espesor de metales es mayor que en el fusil Remington.

El cerrojo consta de un cilindro de acero, en cuya extremidad posterior y normalmente á su eje tiene un mango, terminado en una esfera que sirve para imprimir con la mano los movimientos de rotación y traslación necesarios.

En la parte anterior ó cabeza del cerrojo están las dos piezas destinadas á resistir el esfuerzo producido por la presión de los gases al verificarse los disparos.

El cajón del mecanismo es una pieza de acero, difícil de difinir, y en la cual entra el cartucho.

El mecanismo de repetición es un recipiente formado con chapas de acero y en el cual hay piezas con muelles para elevar los cartuchos á la altura del cañón, segun éstos se van consumiendo.

El alza análoga á la del Remington, tiene ranuras para apuntar hasta á 2.050 metros.

Según las comparaciones hechas por la Comisión mixta de armas portátiles de fuego, la relación del Maüser con el Remington es la siguiente:

Mauser Remington		
Peso.....	4'020	4,200
Longitud.....	1'238	1,315
Velocidad de retroceso	2'42	2,90
Velocidad del proyectil por un segundo, metros.....	650	450
Peso de la bala gramos	14	25

Peso total del cartucho	gramos.....	28,6	41
Coefficiente básico.....		0,29	0,20

De las experiencias practicadas para probar la precisión del nuevo fusil, se han obtenido los siguientes resultados:

A 200 metros de 60 á 70 blancos.	
A 300 » 30 á 50 »	
A 400 » 28 á 40 »	
A 500 » 24 á 40 »	
A 600 » 31 á 30 »	
A 700 » 18 á 33 »	
A 800 » 93 á 30 »	

Respecto á la velocidad en el fuego, algunos tiradores del regimiento de Saboya llegaron á hacer 25 disparos por minuto.

El manejo del arma fué aprendido por los soldados del citado regimiento y por los del batallón de cazadores de Puerto Rico en cinco días.

Para comprobar la resistencia del fusil se han hecho con uno 8.000 disparos en un día, sin que se notara ningún desperfecto.

A 2.000 metros de distancia, el proyectil ha ocasionado, en el campamento de Carabanchel, heridas mortales de necesidad á un caballo.

Los veterinarios, que reconocieron á los animales heridos por la bala del Maüser á la referida distancia, manifestaron que el proyectil ocasiona heridas mortales.

La bala no pierde su dirección al chocar con los tejidos fibrosos, ni se deforma aun por la incrustación en los huesos.

En hora y media de fuego lento, cada soldado de Saboya hizo en unas experiencias 140 disparos sin que le molestara la elevación de temperatura, merced al guardamano de madera que recubre parte del cañón.

Se ha comprobado que los gases son impotentes para reventar aquél, y que únicamente en casos excepcionales puede destruir e la petaca ó depósito.

Este armamento es el que tendrán en breve las tropas expedicionales de Melilla.

NOTAS PARA EL COMERCIO

Mercado de Bilbao

Bujos.—Es muy activa la solicitud para este producto, que la plaza contiene en abundancia, cotizándose á 0'40 pesetas el paquete de 280 gramos, transparentes; 0'42 1/2 el id., de 300 id., id.; 0'51 el id., de 300 id; este iricas; 0'60 el id. de 350 id., id.; 0'69 el id. de 400 id., id.; 0'77 el id. de 450 id., id.

Barcelao.—Se han descargado en la semana: 5.700 quintales Noruega del vapor «Ripa».

La demanda activa, quedando reducidas las existencias al de Noruega Precios sin variación.

Carnes saladas.—Alijó el «Donata», las partidas que se esperaban de tocino en tiras, que encontraron propicio el mercado por mayor parte á á 90 y 92 reales arroba.

Las cotizaciones en origen continúan altas y, por ahora, no habrá más arribos que puedan cederse á aquellos precios.

Mnteca.—Cotizamos á 110 reales arroba la Bancroff, en vejigas, á 83 la Fairbank en barriles, y de 92 á 93 las latas.

Trigos.—En Valladolid á 40 1/4 reales las 94 libras; en Medina, 40 1/4; en Arévalo, 41; en Salamanca, 40; en Palencia, 40 1/2 las 92 libras; en Burgos, 40.

Vinos.—La vendimia en Sada y Estella (Navarra) ha sido mediana. El vino viejo se vende de 3 á 4'25 reales el cántaro

—En Rodezno (Rioja) escasean las ventas de vino viejos, por más que se ceden á precios ruinosos. En Navarrete se han vendido más de siete mil cántaras á 3 reales una.

En San Vicente se hace una gran cosecha de vino, tanto en cantidad como en calidad.

En Cenicero se han ajustado las primeras partidas de mosto á 8 reales la cántara.

En San Vicente se han vendido también algunas á 5 reales.

—En Baños de Ebro (Alava) hay pocas existencias de vino viejo y de mediana, por cuya circunstancia se venden de 2 á 3 reales la cántara

Mineral de hierro.—La paraliza-

ción que se nota en las transacciones de minerales es grande en nuestro mercado, y exceptuando algunos cargamentos sueltos, notamos conocimiento de haberse realizado con-contrata alguna de importancia durante la semana.

Los embarques de mineral van decreciendo notablemente, llegando solamente á 51.274 toneladas las exportadas al extranjero durante la semana, contra 74.304 toneladas en la precedente.

De lingote se han exportado en el mismo período 1871 toneladas para Dunkerque. Para la Península se han exportado 1.134 toneladas en diferentes lotes.

Los perjuicios que ocasionan á la navegación, y por lo tanto al comercio las leyes sanitarias, en nuestro parecer muy ridículas, aplicadas á los buques no tiene límites, y de continuar así, pronto nos veremos sin buques en nuestro puerto. Bilbao 19 de Octubre de 1893.

El corresponsal

Sección de mercados

Rioseco (Valladolid) 20 de Octubre de 1893.

Detalle: Trigo, entrada 100 fanegas á 40 1/4 reales las 94 libras.

Partidas: Trigo, ofertas á 41 rs. las 94 libras Tendencia del mercado: sostenido. Tiempo: bueno.

El corresponsal

Valencia D. Juan 19 de Obre. del 93

En el mercado de hoy se han hecho transacciones á los precios siguientes:

- Fanega de trigo 09'50 pesetas
- Idem de centeno 6 idem.
- Idem de cebada 5'25 idem.
- Idem de garbanzos 25 id.
- Idem de titos 9.
- Idem de habas blancas 15.
- Arroba de patatas 0'70 id.
- Id. de aceite de oliva, 11'75 id.
- Cántaro de vino del país 3'00

El corresponsal.

Benavides 19 de Octubre de 1893

En el mercado de hoy se han hecho transacciones á los precios siguientes: Fanega de trigo á 10'50 pesetas.

- 1' de centeno 7 id.
- Id. de cebada 6 id.
- Idem de garbanzos 20
- Idem de habas blancas 16'50.
- Id. pintas 11'50 id.
- Arroba de patatas 0'60.

El corresponsal.

ÚLTIMA HORA

Por telégrafo

SERVICIO PARTICULAR

LA PROVINCIA

Desde Málaga

Un moro que quiere hablar.— Consulta al general

Málaga 21 (3 madrugada) Se acaban de recibir noticias de Melilla.

El coronel Mir, Jefe del Disciplinario ha recibido una carta del moro Maimón, pidiéndole celebrar una entrevista con él en las inmediaciones del río Oro.

El coronel Mir ha expuesto al Gobernador de la plaza, general Margallo, la conveniencia de ir á la cita.

El moro Maimón.—Espectación en la plaza

Málaga 21 (3.50 madrugada) El moro Maimón que ha pedido conferenciar con el coro-

nel Mir, no es el jefe de las kábilas insurrectas Maimón Mojatar, sino otro muy conocido en la plaza de Melilla.

No se sabe aun lo que habrá resuelto el general Margallo, respecto á la entrevista solicitada por el moro.

Reina gran expectación por saber en qué parará esto.

Entusiasmo

Málaga 21 (4 madrugada)

Durante el día de ayer ha reinado el mayor entusiasmo en esta ciudad porque se ve que van adoptándose temperamentos de energía.

Ha producido buen efecto el envío de proyectores eléctricos.

Almodóbar

Desde Madrid

La Reina Mercedes.—Los fusiles Maüser

Madrid 21 (10 m.)

Según cálculos que se tienen por cierto, el vapor «Reina Cristina» que ha ido á Hamburgo con objeto de traer los 10.000 fusiles Maüser comprados por el Gobierno español, llegará á Melilla el día primero de Noviembre próximo.

Además de los fusiles, conducirá cartuchos en gran cantidad.

El Gobierno, disgustado.— Traslado de Margallo

Madrid 21 (11'40 m.)

El periódico «El Tiempo», asegura que el Gobierno no está satisfecho de la conducta del General Margallo.

Añade que en el próximo consejo de Ministros que se celebre se acordará el traslado del citado general.

El tratado con Francia.—Noticias pesimistas.—La Cámara francesa

Madrid 21 (12 m.)

Dícese que el Embajador de España en París, Sr. León y Castillo, ha comunicado al Gobierno español noticias pesimistas respecto á la celebración de un tratado de comercio entre España y Francia.

La causa de este pesimismo es que la composición de la actual Cámara francesa, resulta de igual significación económica que la anterior, y por consiguiente, de acentuado carácter proteccionista.

Efecto desastroso

Madrid 21 (12 42 m.)

En los círculos políticos, han producido desastroso efecto las pesimistas noticias que se dice comunicadas por el Sr. León y Castillo, respecto al tratado de comercio.

Se añade que de seguir las cosas como hasta aquí, la falta de tratado matará por completo muchos ramos de la industria y el comercio español.

Can idaturas de notables.—Los republicanos

Madrid 21 (2 t.)

«El Imparcial» pide que se forme una candidatura compuesta de personas notables é independientes para llevar al Ayuntamiento de Madrid, la moralidad y el bienestar, en las

próximas elecciones municipales. Dícese que los republicanos se hallan divididos en la cuestión electoral, pues mientras unos opinan por el retraimiento absoluto, otros quieren ir á la lucha.

No habrá retraimiento

Madrid 21 (2'16 t.)

El Directorio republicano, se reunirá para tratar del asunto de las elecciones municipales.

Es casi seguro que acordará luchar en poblaciones en que los republicanos cuenten con probabilidades de triunfo.

Empieza el fuego

Madrid 21 (4'45 t.)

URGENTE

Asegúrase que esta mañana empezó en Melilla el fuego de artillería contra las kábilas riffeñas.

Procuraré comprobar la exactitud de esta noticia que ha producido sensación.

Agencia Almodobar

SECCION DE ANUNCIOS

COMERCIO

Francisco Ruiz é Hijos

PLAZA MAYOR.—LEÓN

En esta antigua y acreditada casa, se ha recibido un surtido completo en géneros para la temporada, en patenes, estambres, chevicos, jergas, paños para capas, gabanes y hábitos de sacerdotes, castores, vicuñas, edredones, triots, ortigosas, villosas das, astracaues, rizos, alfombras, toquillas, mantas de viaje y cama, faldas de barro, pañetes, frañetas, géneros de punto ea lana y algodón, lanas, armures, merinos, mantillas, toallas, mantos, velos, grandinas en seda y lana, veludillos, tiras bordadas jerseys y otra infinidad de artículos difíciles de enumerar.

Comercios: Plaza Mayor número 2.—Plaza Mayor números 24 y 25.

L. Alvarez Bugallal,

Notario por oposición Rincónada de San Marcelo, núm. 5. —LEON—

FUNERARIA

Eduardo Millán

Plaza de Regla.—León.

Acaba de recibirse un magnífico surtido de elegantes cruces y coronas de todas clases, desde las más económicas hasta las de más valor.

V. a É HIJO DE MARDOMINGO

1 y 2, Platerías, 1 y 2

Almacén de pescados frescos y escabeches de varias clases

Latas de salmón, calamares, langosta, bonito, sardinas, anchos y merluza de diferentes tamaños y precios económicos.

Venta de jamones, superiores, y procedentes de Asturias.

Otras frescas, diariamente. — Teléfono, núm. 12 —

Para caballero

Capas de paño superior con magníficos embozos y cintas de novedad, desde quince pesetas en adelante.

Surtido completo en todos los géneros de abrigo.

Comercio de HIJOS DE CAÑAS CALLA DE LA PALOMA, N.º 3, LEON,

SECCION DE ANUNCIOS

Corresponsales para anuncios extranjeros en Paris, Mr. A. Lorrette, Rue Caumartin.—C. A. Saavedra, Taibout 55.—Mr. J. I. Ferrer, Rennes

Entradas y salidas de los ferros.	De Galicia	De Asturias	SALIDAS	Para Galicia	Para Asturias	Para Palencia	De Asturias	De Galicia	De Palencia	Entradas y salidas de los ferros.
Correos: 9:25 m. Mixto: 8:55 n.	Correos: 7:48 m.	Correos: 5:40 t. Mixto: 5:40 m. Mixto: 8:40 m. mícrocos y sábados.	Correos: 7:57 m. 6:05 tarde.	Correos: 9:45 m. Mixto: 4:40 t.	Correos: 9:52 m. Mixto 3:10 tarde mícrocos y sábados.	Para Asturias	Para Palencia	De Asturias	De Galicia	De Palencia
Para Palencia	De Asturias	De Galicia	De Palencia	De Asturias	De Galicia	De Palencia	De Asturias	De Galicia	De Palencia	De Asturias

HIERRO QUEVENNE Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

PAÑERÍA, EMBOZOS É IMPERMEABLES A LA MEDIDA

En el acreditado comercio de JOSÉ GARCIA LORENZANA, calle Nueva número 1, se ha recibido el surtido completo para la temporada de invierno.

Sigue confeccionándose en la sección de Sastrería, toda clase de prendas para paisanos, militares y eclesiásticos.

Inmenso surtido de trajes y gabanes para niños.

Especialidad en capas confeccionadas, de todos los precios.

TOQUILLAS, CHALES Y MANTAS DE VIAJE

COMERCIO Y SASTRERIA

DE

Rafael de la Puente

(ANTES RAFAEL Y VEGA)

7 CALLES

Ya se han recibido los grandes surtidos para la temporada de invierno.

Al frente de la Sastrería continúa el reputado profesor de corte Sr. Ordás.

A ruego de muchos amigos y con el objeto de que la numerosa clientela con que cuenta esta acreditada casa, pueda vestirse con la elegancia que en las grandes capitales, se ha instalado un gran taller en el que están encargados de la confección de prendas hábiles oficiales madrileños.

Visitando este establecimiento se convencerá el público de la bondad de los géneros, del económico precio y confección esmerada.

Trajes para niños

Impermeables para caballeros, señoras y niños

ALFOMBRAS Y YULIES

Hay una bonita colección en capas desde 15 pesetas

Invitación para participar a la próxima

Gran Lotería de Dinero

500.000

Marcos ó aproximadamente
Pesetas 700.000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de Dinero, garantiza ia por el Estado de

1	Premio á M	300000
1	Premio á M	200000
1	Premio á M	100000
2	Premios á M	75000
1	Premio á M	70000
1	Premio á M	65000
1	Premio á M	60000
1	Premio á M	55000
2	Premios á M	50000
1	Premio á M	40000
5	Premios á M	20000
3	Premios á M	15000
26	Premios á M	10000
56	Premios á M	5000
106	Premios á M	3000
253	Premios á M	2000
6	Premios á M	1500
756	Premios á M	1000
1237	Premios á M	500
33950	Premios á M	148
18991	Premios á M	300, 200,
150, 127, 100, 94, 67, 40, 20		

La Lotería de Dinero bien importante autorizada por el alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 110.000 billetes, de los cuales 55.400 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl 54600 billetes gratuitos impo

MARCOS 10.816,425

ó sean aproximadamente

Pesetas 15.000.000

La instalación favorable de esta Lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados, 55.400 premios hallarán, seguramente su decisión en siete clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de 50.000 marcos; de la segunda 35.000; asciende en la tercera á 60.000; en la cuarta á 65.000; en la quinta á 70.000; en la sexta á 75.000, y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 300.000, 200.000 marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran Lotería de Dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mutuo, extendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 9

1 Billete original, medio: Pesetas 4'50

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

10 de Noviembre de 1893

Valentín y C.^a

Expendurí general de loterí

HAMBURGO

Alemania

LECHE DE BURRA

Se sirve á domicilio, calle del Arco de las Animas, núm. 22: casa de huéspedes de Manuel Gonzalez.

DE LAS FORMAS DE GOBIERNO

ANTE

la Ciencia Jurídica y los hechos

POR

D. Damián Isern

Van publicados dos tomos en 8.º de 400 páginas cada uno. Componese la obra de tres partes, formando una cada tomo. El primero trata de la Monarquía y el segundo de la República; véndese al precio de CINCO PESETAS cada tomo.

Los pedidos en la Librería de D. MARIANO GARZO.

VINO

BI-DIGESTIVO DE

CHASSAING

DIGESTIONES DIFICILES
MALES DEL ESTOMAGO
PÉRDIDA DEL APETITO
DE LAS FUERZAS, etc.

PARIS, 6, Avenue Victoria, 6, PARIS
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

PILDORAS HOLLOWAY



Los misioneros católicos, destinados á recorrer varias partes del mundo, tales como la China, la India, el Africa y otras, viéndose obligados á ejercer como médicos, al mismo tiempo que desempeñan los deberes de buenos pastores, hace muchos años que se dirigen al establecimiento Holloway, para proveerse de estas célebres Píldoras, cuyas propiedades depurativas dominan, tan pronto como radicalmente, los males de vientre y de estómago, así como el mal de le, tan frecuente y penoso en países cálidos.

La acción de este medicamento es suave así como energética y expulsa inmediatamente la acidez motivada por malos nutritivos: restableciendo la buena digestión, anima la acción del hígado, disipa los males de cabeza y es un calmante excelente para las personas nerviosas. Las propiedades curativas de estas Píldoras, que devuelven las fuerzas y el vigor al sistema vital, las hace ser indispensables á toda persona de vida tranquila y sedentaria, así como son de grande utilidad á las mujeres de toda edad.

UNGUENTO HOLLOWAY

Las curas debidas á este célebre Ungüento, han sido tan sorprendentes que han admirado las principales notabilidades del Arte Médico. Infinitos de personas, resignadas ya á sufrir la dolorosa operación de una amputación, despues de haber padecido mucho tiempo, han apelado, como último recurso á este maravilloso bálsamo, á cuyas excelentes propiedades curativas, agradecen sus brazos ó piernas, recobrando enteramente la salud perdida. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Las instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Lóndra.

No. 1.

SOMBRERERIA

DE

JUAN RIUS

7 y 9, San Marcelo 7 y 9.—LEON.—Teléfono número 3

PREMIADO CON MEDALLA DE PLATA

Anuncia á su numerosa clientela que acaba de recibir un inmenso surtido en todas clases.

NACAR VENUS

(PRODUCTO RUSO)

Excelente articulado de tecedor para hermosear, refrescar y purificar el cutis, contiene propiedades para destruir toda clase de erupciones y adhiriéndose á la piel, con suma facilidad le da un aspecto nacarado, limpio y distinguido.

El NACAR VENUS, no pinta, no mancha, no engrasa el cutis, lo hermosea y hace resaltar las facciones con admirable buen gusto y extraordinaria sencillez.

¡USAD EL "NACAR VENUS," UNA SOLA VEZ Y JUZGARÉIS!

Se halla de venta en el Comercio de los Sres. Hijos de Cañas, calle de la Paloma, n.º 3

GRANDES DEPÓSITOS

de maderas de todas clases

EN GIJÓN DE

GONZALEZ Y COMPAÑIA